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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Mittwoch, 22. Februar 2023 

im Gemeindehaus Mannebach  

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    22.00 Uhr  

 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
 
TOP   1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 31.01.2023 

                (öffentlicher Teil) 

 

TOP   2 - Verpflichtung neues Ratsmitglied 

 

TOP   3 - Vorstellung Quartierskonzept 

 

TOP   4 - Vorberatung des Haushalts 2023 

 

TOP   5 - Zuschussanträge 

         5.1. - Zuschussantrag Förderverein Grundschule Beltheim 

         5.2. - Zuschussantrag Freiw. Feuerwehr Beltheim 

 

TOP   6 - Kostenübernahme soziale Härtefälle Betreuende Grundschule Beltheim  

                Schuljahre 2022/23 und 2023/24 

 

TOP   7 - Auftragsvergabe Sanierung Wirtschaftsweg Ortsteil Sevenich 

 

TOP   8 - Mitteilungen und Anfragen 

 

 
Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Baier Christa 

Braun Winfried 

Klasen Svenja  

Kremer Kornelia 

Rengenier Rittersma ab TOP 4 ÖT-20.05 Uhr 

Platt Andreas 

Schnorr Günter 
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Schnorr Petra 

Steffen Stefan 

 

Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteherin  Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach 

Ortsvorsteher Becker Marcus, Sevenich  

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Entschuldigt fehlten: 

Giesen Brigitte 

Kunz Wolfgang 

Pörsch Andreas 

Vogt Katja 

 

Zusätzlich anwesend: 
Herr Ralf Steffens, VG Kastellaun, zu TOP 3 ÖT 

Herr Manuel Heinz-Lauf, VG Kastellaun, zu TOP 4 ÖT 

Frau Jeannette Plett, VG Kastellaun, zu TOP 4 ÖT 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 

ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 7 vom 17.02.2023 des 

Mitteilungsblattes der VG Kastellaun. 

 

 

Öffentlicher Teil 
 

TOP  1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 31.01.2023 

                (öffentlicher Teil) 

Es gab keine Anmerkung zur Niederschrift.  

 

 

TOP   2 - Verpflichtung neues Ratsmitglied 
OB Hammes begrüßt das neue Gemeinderatsmitglied, Christa Baier aus Schnellbach und 

verpflichtet sie per Handschlag gemäß § 30 Abs. 2 GemO namens der Ortsgemeinde Beltheim.  

TOP   3 - Vorstellung Quartierskonzept 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Der Vorsitzende begrüßt dazu Herrn Ralf Steffens und erteilt ihm das Wort. 

 

Herr Steffens erläutert dem Rat anhand einer Power-Point-Präsentation die Hintergründe und 

Details zum "Quartierskonzept“. Nach Diskussion ist sich der Rat einig, dass es sinnvoll ist, dieses 

Konzept in der Gesamtgemeinde Beltheim anzugehen. 

Die Kosten liegen bei ca. 85.000 – 90.000 € 

75 % der Kosten übernimmt der Bund, 15 % der Kosten übernimmt das Land, so daß der Anteil 

den die Gemeinde tragen muss bei ca. 8.000 - 9.000 € liegen wird. 

Da die Gemeinde in Vorlage treten muss, ist im Haushaltsjahr 2023 und 2024 jeweils eine Summe 

von ca. 45.000 € einzustellen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dieses Konzept 



23. Februar 2023 - Seite 3 

anzugehen und für dieses Projekt ausreichende Mittel in den Haushalt 2023 einzustellen. 

 

Beschluss: einstimmig  

 

 

TOP   4 - Vorberatung des Haushalts 2023 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 
Der Vorsitzende begrüßt zu diesem TOP Frau Jeannette Plett und Herrn Manuel Heinz-Lauf. Er 

führt kurz in die Thematik ein und übergibt das Wort an den Kämmerer der VG, Herrn Heinz-Lauf.  

Anschließend erläutert dieser den Haushaltsentwurf. Dabei wird auch auf die Anmeldungen der 

jeweiligen Ortsteile eingegangen. Einige Positionen wurden gestrichen, bzw. ergänzt. 

Bei der Kostenstelle E10 sind u.a. 6.000 € für Kissengrabgestaltung Friedhof Mannebach 

eingestellt. Nach angeregter Diskussion, ob diese Maßnahme jetzt, oder zu einem späteren 

Zeitpunkt, evtl. gemeinsam mit anderen Ortsteilen die hier Bedarf haben, umgesetzt wird 

(Friedhofsatzung müsste dann angepasst werden) entscheidet der Rat wie folgt: 

6 Stimmen die gegen die Ausführung der Maßnahme sind 

4 Stimmen die für die Ausführung der Maßnahme sind 

3 Enthaltungen 

Damit wird diese Maßnahme nicht in den Haushalt 2023 aufgenommen. 

 

Bei der Position „Friedhofsanierung Heyweiler“ wurde vom Rat angemerkt, dass bis zur heutigen 

Sitzung keinerlei Informationen gegeben wurden über Besitzverhältnisse /Kirche/Gemeinde, über 

Art und Weise der geplanten Sanierung, über Kosten usw. Es wurde darauf hingewiesen, dass auch 

für diese Maßnahme eine Gleichbehandlung empfohlen wird, wie bisher bei Projekten, bei denen 

es um Besitz der Kirche ging. Durch Ortsvorsteher Mike Schneider werden die angedachten 

Maßnahmen erläutert. Man einigt sich darauf, dass mit der Kirchengemeinde noch einmal über 

deren Anteil auf deren Grundstück gesprochen werden soll. Eingestellt in den Haushalt wird der 

Gemeindeanteil (nur Friedhof) mit 92.000,- € zzgl. 20.000,- € für den Kirchenvorplatz, welche die 

Kirche als Eigenbetrag bereits zugesagt hatte und später von ihr ggü. der Gemeinde beglichen wird. 

Die noch nicht in Rechnung gestellten Planungskosten aus dem Vorjahr i. H. v. 10.000 € sollen 

ebenfalls erneut in Ansatz gebracht werden. Der Gesamtansatz 2023 beträgt somit 122.000 €. 

 
Bei den Ortsvorsteherbudgets wird eine Änderung dahingehend erfolgen, dass diese Budgets 

weiterhin in der bisherigen Höhe bestehen bleiben, aber nicht mehr gesondert im Haushaltsplan 

ausgewiesen werden. Die Ausgaben werden auf das jeweilige Sachkonto veranschlagt und gebucht.  

Die besprochenen Änderungen werden vom Fachbereich Finanzen in den Haushalt eingearbeitet 

und dem Gemeinderat zur Haushaltsverabschiedung vorgelegt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass der vorgelegte 

Haushaltsentwurf mit den besprochenen Änderungen als Haushaltsplan 2023 aufgestellt werden 

soll. 

 

Beschluss: einstimmig  

 

 

21.15 Uhr Ortsvorsteher Mike Schneider und Ralf Steffens verlassen die Sitzung. 

 

21.25 Uhr Frau Jeannette Plett und Herr Heinz-Lauf verlassen die Sitzung. 

 

 

TOP   5 - Zuschussanträge 

        5.1. Zuschussantrag Förderverein Grundschule Beltheim 
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        5.2. Zuschussantrag Freiw. Feuerwehr Beltheim 
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

TOP - 5.1. Zuschussantrag Förderverein Grundschule Beltheim 
Für die Projektwoche 2023 mit Zirkus Baldini stellt der Förderverein der Grundschule Beltheim 

einen Zuschussantrag. Für diese erfolgreiche Veranstaltung wurde bereits vor vier Jahren ein 

Zuschuss von der Gemeinde gewährt. 

Der Vorsitzende schlägt daher einen Zuschuss in Höhe von 500 € vor, dem der Rat zustimmt.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dem Förderverein 

der Grundschule Beltheim einen Zuschuss in Höhe von 500 € für das Projekt „Zirkus Baldini“ zu 

gewähren. 

 

Beschluss: einstimmig  

 

 

TOP - 5.2. Zuschussantrag Freiw. Feuerwehr Beltheim 
Die Freiw. Feuerwehr Beltheim stellt einen Zuschussantrag für die Anschaffung von 20 Stück 

Wechselkleidung für jeden Atemschutzträger. Die Kosten hierfür liegen bei 979,00 €. 

Der Vorsitzende schlägt daher einen Zuschuss in Höhe von 400 € vor, dem der Rat zustimmt.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, der Freiw. 

Feuerwehr Beltheim einen Zuschuss in Höhe von 400 € für die Anschaffung von Wechselkleidung  

zu gewähren. 

 

Beschluss: einstimmig  

 

 

 

TOP   6 - Kostenübernahme soziale Härtefälle Betreuende Grundschule Beltheim  

                Schuljahre 2022/23 und 2023/24 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Der Vorsitzende informiert den Rat, dass für das Jahr 2022/2023 und 2023/2024 noch kein 

Beschluss über die Betreuungskosten für soziale Härtefälle Betreuende Grundschule Beltheim, 

erfolgt ist. Die Kosten pro Schuljahr belaufen sich auf voraussichtlich 1.300 €. 

Im Haushalt 2023 werden dafür 2.000 € eingestellt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, die 

Kostenübernahme der Nachmittagsbetreuung in sozialen Härtefällen für das laufende Schuljahr 

2022/2023 und das nächste Schuljahr 2023/2024 fortzusetzen.  

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   7 - Auftragsvergabe Sanierung Wirtschaftsweg Ortsteil Sevenich 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Für die Sanierung des Wegs hinter dem Friedhof in Sevenich liegen die Angebote der 

Ausschreibung vor. 



23. Februar 2023 - Seite 5 

Der günstigste Anbieter ist Firma Moosmann aus Nannhausen zu einem Bruttopreis in Höhe von 

30.356,90 €.  

 

An dieser Stelle weißt der Rat nochmals ausdrücklich darauf hin, dass über die Anforderungen, die 

in der Ausschreibung gestellt werden, mit dem Bauamt gesprochen werden sollte, da dies in vielen 

Fällen überzogen ist und wir bei dieser Preisentwicklung künftig kaum mehr Wirtschaftswege 

sanieren können. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für 

die Erdarbeiten für den Weg hinter dem Friedhof in Sevenich an Firma Moosmann aus 

Nannhausen, zu einem Bruttopreis von 30.356,90 € zu vergeben. Die Mittel werden in den 

Haushalt 2023 eingestellt. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   8 - Mitteilungen und Anfragen 

• Fußweg Schnellbach 

     Die Vergabe des Auftrags „Fachbeitrag Naturschutz“ ist erfolgt. Kosten: 3.512,82 €. 

• Sanierung Gemeindehaus Frankweiler 

Die gewünschte Übersicht über die bis dato angefallenen Kosten für die Sanierung des 

Gemeindehauses in Frankweiler haben alle GR-Mitglieder per Mail vorab erhalten. Nicht 

ausgewiesen werden die Honorarkosten des Architekten. Diese sind aber unverändert geblieben. 

• Anmerkung von OV Rickus:  

 Jeder Ortsteil sollte prüfen, ob er Waldflächen/Steilhänge hat, die neu bepflanzt werden sollten.  

  Bei Waldbegang im April mit Förster Ternes ansprechen. 

• Anmerkung von OV Nick: 

   Die Frage, bis wann das korrigierte Dorferneuerungskonzept vom Büro Stadtgespräch vorgelegt 

wird, da dies vorab noch in den Ortsbeiräten besprochen werden soll. OB liegt derzeit noch 

nichts vor. Evtl. im März/April. 

 

 

 

Bitte vormerken: 
 

Die nächste Gemeinderatssitzung ist am Dienstag, 21. März 2023 um 19.30 Uhr in Sevenich.  

 

Der Waldbegang ist für Samstag, 22. April 2023 ab 14.00 Uhr geplant. 

 

Die offizielle Eröffnung des „leichten Wegs“ in Frankweiler ist für den 06. Mai um 14.00 Uhr 

geplant. 

 

 

 

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 

 

 

 
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera 


